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ALCALDÍA ÁLVARO OBREGÓN 
SECRETARIA TÉCNICA DEL CONCEJO 

Versión Estenográfica  

 

Sesión: Décima Sesión Ordinaria del Concejo de la Alcaldía Álvaro Obregón  

Día: 28 de julio de 2022  

Hora: 19:07 hrs.  

Lugar: Salón Belisario Domínguez, Alcaldía Álvaro Obregón 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Buenas noches 
honorable Concejo, sean todas y todos bienvenidos a la décima sesión ordinaria de este 
órgano colegiado, para dar cumplimiento al punto número uno de la orden del día le pido 
a la secretaria técnica pase lista a las y los Concejales de la Alcaldía Álvaro Obregón.   
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Con mucho gusto, buenas tardes a todas y a todos, Luis Armando Baez Molina.   
 
Concejal, Luis Armando Baez Molina: Presente. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán:   Kenia Atziri García Lara.  
 
Concejal Kenia Atziri García Lara: Presente.  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Óscar Romero Mendoza Estrada. 
 
Concejal Óscar Romero Mendoza Estrada: Presente.  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Sandra Jenny Ramírez Elizalde. 
 
Concejal Sandra Jenny Ramírez Elizalde: Presente.  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Guillermo Ruiz Tomé 
 
Concejal Guillermo Ruíz Tomé: Presente 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Liliana Guadalupe Montaño González 
 
Concejal Liliana Guadalupe Montaño González: Presente. 
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Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Ruth Elizabeth Parra García, no está.  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Sergio Sandoval Barrios, no se encuentra.   
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Ileana Jiménez Naranjo. 
 
Concejal Ileana Jiménez Naranjo: Presente.  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Ángel Augusto Tamariz Sánchez, no se encuentra.  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Se registró la asistencia de 7 Concejales Presidenta, por lo tanto, contamos con 
quórum. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Muy bien 
continuamos con el punto número II de la orden del día, declaro la existencia de quórum, 
así como la apertura de la presente sesión, a continuación damos cuenta del punto III  de 
la orden del día, para el cual pido a la secretaria técnica que dé lectura del mismo y 
recabar la votación en un solo acto.  
  
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Cómo no, orden del día: 
 

I. Lista de asistencia. 

II. Declaratoria de Quórum y apertura de la sesión. 

III. Lectura y aprobación del Orden del día. 

IV. Lectura y aprobación del Acta de la sesión anterior. 

V. Informe Trimestral del Periodo Enero-junio 2022 sobre el estado que 
guarda el Ejercicio del Gasto. 

VI. Punto de acuerdo en materia de Puntos Violeta, enviado por la Concejal 
Ileana Jiménez Naranjo. 

VII. Silla Ciudadana en materia de Puntos Violeta. 

VIII. Asuntos generales. 
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IX. Cierre de la Sesión. 

Luego entonces, por indicaciones de la presidencia, favor de levantar la mano quienes se 
encuentren por la afirmativa de aprobar el Orden del día (8 votos), se aprueba por 
unanimidad, Presidenta. 

 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Muy bien, el 
siguiente asunto es el número IV, lectura y aprobación del acta de la novena sesión 
ordinaria, toda vez que se les ha enviado digitalmente el acta, propongo dispensar la 
lectura de la misma y pido a la Secretaria consulte en un solo acto al Concejo, si es de 
aprobarse el Acta de la sesión ordinaria. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Los que estén por la afirmativa de dispensar la lectura y aprobar en un solo acto el 
Acta de la Novena Sesión Ordinaria, sírvanse manifestarlo, por la afirmativa (8 votos), se 
aprueba por unanimidad, Alcaldesa.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Muchas gracias, 
continuamos con el Asunto V del Orden del Día, correspondiente al Informe Trimestral del 
Periodo Enero-junio 2022 sobre el estado que guarda el Ejercicio del Gasto, para ello, 
damos el uso de la palabra a nuestra Directora General de Administración, Claudia Islas. 
 
Directora General de Administración, Claudia Islas Lagos: Muy buenas tardes, 
Informe trimestral del periodo enero-junio 2022 sobre el estado que guarda el ejercicio del 
gasto, mismo que le fue entregado con antelación, por lo que me permito hacer un breve 
resumen, para el primer semestre del ejercicio 2022 la Alcaldía registra un presupuesto 
original de $3 211 799 238 pesos, con un presupuesto programado para el segundo 
trimestre de $1 666 814 268 pesos y un presupuesto ejercido más comprometido de $1 
539 142 710 pesos, por lo que refleja un avance presupuestal con respecto al programado 
al periodo de 92.3%, se han realizado acciones de control de registro y operación de 
recursos financieros para orientarlos al desarrollo de diversas acciones, entre las que se 
encuentra principalmente las siguientes, pago de nómina y prestaciones, acciones de 
proximidad en materia policial y para la prevención del delito, acciones de recolecciones 
de residuos sólidos, trabajos de mantenimiento y rehabilitación de la infraestructura 
pública, como banquetas, guarniciones, carpeta asfáltica, sistema de alumbrado público, 
de las redes de agua potable y drenaje, reparación de fugas de agua, espacios 
deportivos, culturales e infraestructura educativa, así también se ha realizado la 
adecuación de los recursos con relación a los proyectos ganadores del presupuesto 
participativo 2022, así como el registro de la clasificación de la matriz del desarrollo social, 
de los proyectos a desarrollar con los recursos del fondo de aportaciones para la 
infraestructura social, así mismo se cuenta con recursos para la atención de programas 
sociales de la Alcaldía como son: Contigo Vecina, Apoyo Económico y Fomento al 
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Desarrollo Social, Estancias Infantiles de la Alcaldía Álvaro Obregón, Colaboradores en 
busca del desarrollo integral y capacitación para la puesta en marcha de los Puntos 
Violeta, los cuales son espacios para las mujeres en situación de peligro, también se 
destinaron recursos para promover e impulsar actividades deportivas culturales y 
recreativas en las que resalta los eventos de torneo de selección de Tae kwon do y peleas 
de box, la entrega de la cancha de futbol rápido en el Centro Deportivo Plateros y los 
festivales día del niño, día de la niña, día de la madre y develación de las murales voces 
sin miedo entre otras. Al segundo trimestre del ejercicio no se han registrado 
modificaciones al presupuesto original que tengan un impacto equivalente al 20% de las 
mismas muchas gracias, buenas tardes. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Hemos acatado 
lo dispuesto en los Artículos 104 y 143 de la Ley Orgánica de Alcaldías de la Ciudad de 
México, en el sentido de presentar el informe sobre el ejercicio del gasto público. Dado 
que dicho informe no amerita discusión ni aprobación de este Concejo, continuamos con 
el apartado número VI de nuestro Orden del Día, que es un Punto de acuerdo de urgente 
y obvia resolución inscrito en tiempo y forma por la Concejal Ileana Jiménez Naranjo, en 
materia de Puntos Violeta, Concejal Ileana Jiménez Naranjo tiene usted la palabra hasta 
por 5 minutos. 
 
Concejala Ileana Jiménez Naranjo: Gracias Presidenta, buenas noches, compañeros, 
Presidenta, licenciada y bueno vecinos, el punto de acuerdo en materia de género, para 
solicitar a la Alcaldía Álvaro Obregón que la Oficina de Concejales pueda ser un PUNTO 
VIOLETA para poder actuar ante los escenarios de riesgo que puedan enfrentar las 
mujeres obregonenses, de conformidad con el Artículo 8° fracción IV del Reglamento 
Interior del Concejo de la Alcaldía Álvaro Obregón, me permito así presentar el siguiente 
punto de acuerdo. Considerandos, como Presidenta de la Comisión de Fomento a la 
Equidad de Género constato que de acuerdo con la Reforma Constitucional en materia de 
Derechos Humanos, publicada en el Diario Oficial de la Federación, todas las autoridades, 
en el ámbito de sus competencias, están obligadas a promover, respetar, proteger y 
garantizar los derechos humanos de conformidad con los principios de universalidad, 
independencia, indivisibilidad y progresividad, contenidos en la Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos y en los Tratados Internacionales pactados por el Estado 
Mexicano  que conforme al artículo 1° de la Convención sobre la eliminación de todas las 
formas de discriminación contra la mujer, y en cumplimiento al artículo tercero de la 
convención interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la 
mujer, el artículo 4° de la ley general de acceso de las  mujeres a una vida libre de 
violencia y al artículo 5° de la misma ley, donde establece que las mujeres víctimas de 
cualquier tipo de violencia tienen derecho a ser tratadas con respeto a su integridad y al 
ejercicio pleno de sus derechos, así mismo es importante resaltar que el feminismo tiene 
claridad de que su lucha es contra la dominación del patriarcado que viene con toda la 
trayecto-dependencia, de que porque nació hombre tiene el dominio contra la mujer, es lo 
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que nosotras enfrentamos día a día, prácticamente desde la cuna, entendiendo que el 
patriarcado es un sistema de todas las opresiones, de todas las violencias y 
discriminaciones sobre hombres y mujeres, sobre la humanidad y la naturaleza, considero 
que el feminismo ha sido el movimiento social más importante de los últimos dos siglos. 
En distintas oleadas y diferentes décadas, el feminismo ha logrado que muchas mujeres 
nos ocupemos de nosotras mismas para poder convertirnos en protagonistas en nuestras 
vidas, gracias a esto hemos logrado que se nos nombre y también expresarnos con 
palabras específicas para con nosotras. Hemos generado conceptos como son género, 
machismo, acoso, hostigamiento, abuso sexual, empoderamiento, techo de cristal, 
feminismo, sororidad, acción afirmativa, entre muchas otras. El concepto de sororidad se 
define como el acompañamiento que nos damos entre mujeres, entre nosotras, es 
también este sentimiento de hermandad que tenemos, somos mujeres el “sí te creo” y 
“estoy contigo”. La movilización del 8 y 9 de marzo en México han sido tituladas como la” 
Revolución de las Jacarandas”, haciendo alusión al color violeta que distingue las prendas 
de vestir de quienes marchamos, mujeres de todas las edades y segmentos sociales de 
diferentes filias y creencias, recordando con dolor a cientos y miles de mujeres 
violentadas, asesinadas impunemente, exigiendo justicia y renunciando a nuestros 
derechos, así como acompañamiento a los familiares y víctimas de esta creciente 
violencia feminicida. Al hacer las Oficinas del Concejo un PUNTO VIOLETA ampliamos la 
capacidad de respuesta ante una situación de riesgo, asumiremos el compromiso tanto 
Concejales como personal de apoyo de auxiliar a las mujeres en riesgo para evitar que 
sean víctima de una agresión, cubriríamos el protocolo; de hacer llamado a la policía, que 
lleguen al lugar dónde se encuentren resguardadas y se les brinde la atención que 
requieran, o bien, se comuniquen directamente desde ese lugar seguro. Punto de 
acuerdo, ÚNICO. Se exhorta a la Alcaldía Álvaro Obregón a que, en la Oficina de 
Concejales de Álvaro Obregón pueda ser un PUNTO VIOLETA, sensibilizando tanto a los 
Concejales como a los equipos de trabajo que laboran en dichas instalaciones a recibir la 
capacitación pertinente y poder actuar de manera responsable ante los posibles 
escenarios de riesgos a los que se enfrenten todas las vecinas obregonenses. Las 
Oficinas en comento se encuentras ubicadas sobre Calle 10 s/n al interior del Deportivo 
Batallón de San Patricio, Colonia Tolteca, Alcaldía Álvaro Obregón. C.P. 01150, CDMX, 
muchísimas gracias. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Muchas gracias 
Concejal, pido a la secretaria técnica se sirva de consultar si el asunto se considera de 
urgente y obvia resolución. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Quienes estén por la afirmativa de que el Punto de acuerdo en materia de Puntos 
Violeta sea considerado de urgente y obvia resolución, sírvanse manifestarlo (8 votos) 
¿Por la negativa? 0 ¿Abstenciones? 3, se considera de urgente resolución por mayoría 
Presidenta.  
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Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Muy bien, está a 
discusión el punto de acuerdo. ¿Alguien desea hacer uso de la voz hasta por tres 
minutos? 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Muy bien. 
 
Concejala Liliana Guadalupe Montaño González: Gracias Presidenta, nada más para, 
bueno felicitar a mi compañera Concejal Ileana Jiménez por la presentación de este punto 
de acuerdo y reconozco y aplaudo el punto de acuerdo que presenta afortunadamente las 
oficinas de Concejales se ubican dentro del deportivo de San Patricio en la Alcaldía Álvaro 
Obregón por lo que contar con esta alternativa de auxilio es clave para demostrar la 
seguridad de todas las mujeres obregonenses también quisiera dar unos datos 
relacionados con los Puntos Violetas que ha instalado la Alcaldesa aquí en Álvaro 
Obregón, la Mtra. Lía Limón, que al 19 de julio del 2022, se suman 112 puntos violeta en 
Álvaro Obregón, el procedimiento de canalización es el siguiente, una vez ubicada en el 
punto violeta, cualquier mujer que se encuentre en situación de riesgo deberá pedir al 
personal de atención un Código Violeta, el personal del Punto Violeta llamará a la policía 
de la Alcaldía Base Plata y/o a Contacto Mujer, que Contacto mujeres policías mujeres, 
brindará acompañamiento hasta su arribo, si la emergencia es médica el personal del 
Punto Violeta se comunicará con el centro de operaciones de Protección Civil de la 
Alcaldía. Contacto Mujer forma parte de este programa, es una plataforma telefónica de 
auxilio inmediato que está a la mano en cualquier momento que se encuentre una mujer 
en situación de riesgo, terminando el acompañamiento del personal de Punto Violeta 
quien hizo el acompañamiento a la policía de la Alcaldía, dependiendo la gravedad del 
asunto se decide si se le brinda acompañamiento primero a la Fiscalía para el 
levantamiento de la denuncia correspondiente o a la Dirección de Atención y Desarrollo a 
la Mujer a cargo de la Licenciada Liliana González Canales, mientras la dirección le 
brindará atención que incluye apoyo psicológico, jurídico y acompañamiento en todo 
momento, también me parece que es importante mencionar que hoy se suman también, 
bueno están sumadas ya de gestión de diputadas locales, que consideren de aquí todos 
los diputados del Congreso de la Ciudad de México deberían de considerar sumarse a 
esta iniciativa de la Alcaldesa aquí en Álvaro Obregón donde se atiende a cualquier mujer 
en cualquier Alcaldía está en situación de riesgo, pues nada más igual felicitarte 
Presidenta de la comisión por esta iniciativa y por este punto de acuerdo y pues es cuanto 
Presidenta. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Muchas gracias. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: La Concejal Elizabeth Parra, por favor. 
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Concejala Ruth Elizabeth Parra García: Tengo muchas dudas sobre los Puntos Violeta, 
le quiero preguntar a la Presienta del Concejo y Alcaldesa si cuentan con los protocolos 
necesarios estos Puntos Violeta, el equipamiento, es decir, para no re victimizar a las 
personas, la palabra acompañamiento sin la capacitación y los protocolos necesarios no 
se me hace que sea la específica, ni la que debería tener como mínimo un Punto Violeta, 
es decir ¿tenemos Puntos Violeta?, preguntarle por qué también tengo muchas dudas. 
Punto Violeta 104 Sushi Itto sucursal Las Águilas, número calle 10 local CF, colonia San 
Pedro de los Pinos, este es un Punto Violeta, ¿los trabajadores cuentan con el 
adiestramiento, la capacitación, los protocolos necesarios para? ¿En dónde les dio los 
cursos?, si es que cuentan, ¿Cuánto costaron esta capacitación a estos lugares? 
Tenemos en otros Red Lobster Patio Santa Fe, Estancia Infantil Hormiguitas, imagínense 
que llegara un violentado a una estancia infantil llena de niños, ¿hay protocolos?, ¿no hay 
protocolos?, queremos que nos cuente más sobre este tema y bueno decirles que 
propongo de manera particular un Punto Violeta, me sumo a la iniciativa de la compañera 
aquí a la Dirección de Participación Ciudadana porque ahí tenemos un violentador de 
mujeres, entonces sería muy importante que hubiera ahí un Punto Violeta para que esta 
persona que no es la primera vez que violenta mujeres, no vuelva a atacar a ninguna 
mujer y hubiera las condiciones necesarias para auxiliar a cualquier mujer que fuera 
gritoneada, despojada y demás de sus bienes y pues saber ¿cuánto costó esta 
capacitación? ¿Quién la dio?, no sabemos más lo que está en la página, sería interesante 
que nos compartiera. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Ahora sí que pido 
la palabra por alusiones personales. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Adelante, Presidenta. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No se trata de 
desarrollar aquí un diálogo, lo que se trata es de justificar el voto, pero voy a contestar  
estrictamente a lo que se me preguntó, a reserva de poder posteriormente hacer uso de la 
palabra para razonar mi voto, por supuesto, como se nota, pues la ignorancia y la 
desinformación, está perfectamente capacitado todo el personal de cualquier Punto 
Violeta que se va abriendo, no abriría ningún Punto Violeta sin la capacitación del 
personal y no señora Concejal no todo cuesta, las capacitaciones son conforme a 
protocolo, por supuesto ese protocolo incluye la no re victimización, entre otros muchos 
aspectos y por supuesto están capacitados cada uno de los Puntos Violeta, que son 113 
por que ayer inauguramos otro Punto Violeta con la maravillosa noticia de que es también 
un punto violeta ciudadano, donde una mujer dueña de, en la colonia Corpus Christi, 
dueña de una papelería, dijo yo quiero que mi papelería sea un Punto Violeta, de hecho 
ella ya llevaba muchos años haciendo este trabajo y dijo, pero quiero sumarme a esta 
iniciativa y volverme Punto Violeta para que las mujeres sepan que pueden acudir aquí y 
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por supuesto el personal recibe una capacitación y entre esa capacitación incluye saber 
cómo resguardar a la víctima, a quién acudir, cómo no re victimizar, a que instancias 
llamarle y por supuesto entre parte del resguardo de la víctima tiene ver con cómo 
reaccionar en caso de que se presentara un agresor y por supuesto esas capacitaciones 
las vamos seguir fortaleciendo porque esta es una acción, una política que se debe de 
pensar en siempre fortalecer, seguimos sumando Puntos Violeta en alianza con la 
sociedad, con distintos factores de la sociedad y no puedo más que alegrarme de que la 
Presidenta de la Comisión de Equidad de Género proponga que la oficina de Concejales 
sea un Punto Violeta, agradezco y además reconozco la sensibilidad hacia el tema, 
además es un tema pues en el que coincidimos en tenerlo como una prioridad de nuestra 
agenda, a diferencia de otros que han hecho a un lado el tema, a mí me da muchísimo 
gusto esta iniciativa y agradezco enormemente esta iniciativa y bueno pues así es como 
respondo a los cuestionamientos que solo reflejan ignorancia. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Alguien más desea?, no hay diálogo se les recuerda que no hay diálogo en el 
desarrollo de la sesión a todas y a todos los Concejales ¿alguien más desea razonar el 
sentido de su voto?, el Concejal Sergio, adelante. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Me facilitan un micrófono, gracias. Buenas tardes 
vecinas y vecinos de la Alcaldía Álvaro Obregón, en una reunión que tuvimos de la 
Comisión de Equidad, me acompañó la Mtra. de la Secundaria Sigmund Freud Santa Fe, 
y hablaban sobre los Puntos Violeta en esa sesión y cuando salimos ella me preguntó 
¿qué es eso?, no sé qué es un Punto Violeta y eso que es una maestra, no sé si ella 
también sea ignorante y por cierto, decirle ignorante a una persona eso es violencia y la 
Presidenta de este Concejo ha demostrado ser muy violenta, yo le quiero preguntar a la 
Presidenta del Concejo y a la compañera Ileana Jiménez ¿cuánto dinero se va a asignar a 
este programa? y estoy hablando del programa, no de la propuesta que está haciendo en 
las oficinas de los Concejales, toda vez que no sabemos cómo va a funcionar y si este 
programa va atender con la concurrencia que ya existe de atención hacia las mujeres que 
sufren violencia y les van a dar, ojalá y estuviera anotando para que pudiera responder 
por que si es de alusiones personales, ¿se les va a ayudar a las víctimas con recursos?, 
¿va haber acompañamiento de abogados?, ¿quién hará la contención emocional hacia 
las mujeres que sufren violencia?, ¿tienen psicólogos especialistas para este programa?, 
insisto, ¿hay especialistas legales con perspectiva de género que puedan acompañar a 
estas mujeres que sufren violencia?, porque efectivamente no vaya a ser que las vayan a 
re victimizar o vayan a desestimar a las mujeres que sufren violencia, porque aquí la 
Presidenta del Concejo desestimó a la señora que sufrió de violencia por parte de su 
Director General de Participación Ciudadana, me sumo a la propuesta de la compañera 
Elizabeth Parra para que pueda poner un Punto Violeta en la Dirección General de 
Participación Ciudadana y le quiero preguntar a la Presidenta porque este es un tema 
serio y que lo tome con seriedad, ¿se trata de realmente ayudar a las víctimas de 
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violencia?,¿ se trata realmente de atenderlas o de posicionarse? porque tenemos la 
Alcaldía pintada de bardas moradas y aún así ha surtido efectos con la población, esos 
temas son graves y son delicados y yo le diría a la compañera Ileana y a la Presidenta de 
este Concejo que se tiene que asumir con responsabilidad y con vocación, no solamente 
es con rollo, de no hacerlo así va haber consecuencias, sí hay consecuencias graves. 
 
 Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Se han agotado los 3 minutos que le corresponden, Concejal.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Pido a la 
secretaria la palabra por alusiones personales. 
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Hasta un minuto Secretaria. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Usted puede tener por alusiones personales 1 minuto Presidenta, pero de acuerdo 
al artículo 37 la Presidencia del Concejo al dirigir los debates podrá tomar parte en la 
discusión las veces que considere necesario, un minuto para alusiones y posteriormente 
lo que usted considere. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Gracias 
Secretaria, me llama muchísimo la atención que no estudien las políticas públicas y las 
acciones que se impulsan desde la Alcaldía sobre todo cuando se van a discutir, entiendo 
que una maestra de una secundaria no conozca los Puntos Violeta ni sepa de qué se 
trata, lo que no entiendo es que Concejales y Concejalas de este Honorable Concejo no 
las conozcan y vengan a debatirlas, por supuesto que el personal está capacitado, pero 
además hay que decirlo, también entiendo que no lo entiendan, si MORENA no ha sido 
capaz de lanzar ni media política pública ni en la ciudad ni a nivel federal, pues entiendo 
que no entiendan del tema, pero los Puntos Violeta van, yo no lo interrumpí le pido guarde 
silencio, los Puntos Violeta van vinculados a una serie de políticas públicas no van 
aislados, van vinculados a la Línea Aliada, que ya nos la copió el gobierno de la ciudad, 
que bueno, que bueno que cuando se hagan bien las cosas por que como no las habían 
hecho nos las copian entonces van vinculado a una Línea Aliada que ha tenido ya a la 
fecha por lo menos como mil llamadas, por lo menos como mil llamadas de apoyo, de 
búsqueda de apoyo va vinculada a Contacto Mujer que es el mecanismo que tenemos en 
la Base Plata para que nuestros elementos hombres y mujeres policías puedan atender a 
víctimas de violencia por supuesto conforme a protocolos, protocolos que incluyen la no re 
victimización, protocolos que incluyen la atención y juntaré esta exposición por alusiones 
personales junto con mi razonamiento del voto, protocolos que incluyen la no re 
victimización, protocolos que incluyen esquemas de atención, asistencia psicológica y 
asistencia legal, no que vayamos a empezar a dar, porque ahorita mencionaban que ojalá 
se diera, no, ya se da, ya se da y se da de manera constante, tenemos muchos casos en 
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los que estamos dando atención psicológica, el otro día justo que estaba en una estancia 
infantil en una de las que es Punto Violeta en las Hormiguitas de Sebastián, que ahorita 
estaban cuestionándola, la responsable cuando estuvimos en el evento una mujer pidió la 
palabra y dijo yo soy una madre, pues con gusto la invito a que escuche, soy una madre 
con 3 hijos me viene huyendo de Puebla y si no fuera por Sonia, la responsable de esta 
estancia infantil, no podría haber salido adelante, vengo huyendo de violencia feminicida y 
fue Sonia quien me apoyó recibiendo a mis hijos en la estancia infantil y fue Sonia quien 
me apoyo y hoy tengo un empleo que me permite darle de comer a mis hijos y quiero 
agradecer el apoyo que he recibido, los Puntos Violeta funcionan, funcionan para dar 
asistencia a las mujeres que lo necesitan para mi este no es un posicionamiento, para mi 
esta es una causa de vida, una causa que me mueve profundamente y si puedo contribuir 
a salvar una vida y si puedo contribuir a cambiar una vida y si puedo contribuir a que 
mujeres se salgan de un círculo de violencia siempre lo voy a hacer, por eso estamos 
buscando que los puntos violeta funcionen bien, por supuesto como toda política pública 
son perfectibles y yo buscaré que los Puntos Violeta se vayan perfeccionando con el 
tiempo, por supuesto que sí, y en ese sentido Concejalas y Concejales estoy por supuesto 
abierta a propuestas constructivas, a propuestas constructivas que ayuden al 
fortalecimiento de este tipo de acciones para que juntos y entre todos trabajemos en la 
reivindicación de la violencia contra las mujeres en esta Alcaldía, por lo anterior mi voto es 
a favor, porque justo lo que estamos recibiendo por parte de la Concejal Ileana es una 
propuesta de sumar su oficina a Puntos Violeta, son esas propuestas las que son 
absolutamente bienvenidas, daré la instrucción para que el personal que está en la oficina 
de Concejales, si es que se aprueba este punto de acuerdo sea capacitado conforme al 
protocolo e insisto todas las propuestas que vengan de ustedes en aras de fortalecer la 
política de género y que sean constructivas para fortalecer la política de género son 
absolutamente bienvenidas, los Puntos  Violeta seguramente pueden mejorar, no son 
perfectos. Insisto siempre son acciones perfectibles, pero son acciones que buscan 
atender a las mujeres que hoy ya han atendido a mujeres y que junto con la Línea Aliada 
y Contacto Mujer ya llevan más de mil mujeres atendidas, las bardas, los volantes, las 
calcomanías son mecanismos de difusión, seguiremos buscando mecanismos de difusión 
tanto así como en las rede sociales, a fin de que cada vez estos Puntos Violeta sean y la 
Línea Aliada y Contacto Mujer sean más conocidos por que mientras más mujeres las 
conozcan, más mujeres podrán acudir a ellos y más vidas se podrán salvar y más y más 
se podrá cuidar la integridad de las mujeres en esta Alcaldía, muchas gracias. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Sí, por alusiones, perdón, adelante alusiones y después la palabra, adelante. 
 
Concejala Ileana Jiménez Naranjo: Ok, pues creo que esto es importante, justamente 
estas acciones de gobierno que se tienen que apoyar, yo entiendo que hay dudas, que 
hay muchos comentarios, pero justamente en ese sentido va este punto de acuerdo, en 
que podamos entender, en que podamos comprender, por que como compañeros, o sea 
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entiendo que sufren diferentes problemáticas, pero no sufren el tipo de violencia que 
vivimos las mujeres, no es puro rollo, no es ni siquiera una causa política es lo que 
vivimos día a día, las mujeres nos enfrentamos a diferentes tipos de violencia, psicológica, 
económica, sexual, política, entonces no tendría, o sea, creo que no los compañeros 
varones no pueden comprender lo que vivimos las mujeres, entonces es importante este 
protocolo que lo conozcamos, que lo sepamos para que lo puedan comprender un poco lo 
que vivimos día a día como mujeres, yo lo mencionaba es desde la cuna, vivimos en un 
sistema opresor, cualquiera lo puede decir vivimos en el sistema patriarcal donde tienes 
que servir, donde te tienes que subordinar, entonces creo que es importante, creo que es 
si en caso de que se apruebe este punto de acuerdo, es importante para sensibilizar ya lo 
mencionaba que nos sensibilicemos todos de lo que vivimos las mujeres, lo vivimos todas 
las mujeres a diario y es una pequeña cosa la que podemos hacer para sumarnos, no 
saben lo que es caminar en la calle y que alguien te siga, que alguien te esté acorralando, 
entonces creo que es muy importante que sepamos cómo actuar, gracias. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Tiempo, este a la Presidenta le quiere solicitar una moción el Concejal Sergio. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: De acuerdo con el artículo 32, fracción IV, pero no 
es hacerle la pregunta a la Presidenta.  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Perdón, todas las mociones.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Perdón ¿es 
hacerme una pregunta? 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: No, ha.. cómo funcionan las mociones es que, a toda moción con fundamento en 
el 33, toda moción, por eso, usted está invocando el 32 fracción IV, y yo estoy invocando 
en 33, toda moción al orador se dirigirá a la Presidencia, quien a su vez consultará al 
orador para preguntarle si  acepta o niega la pregunta, entonces el procedimiento que nos 
marca el reglamento, es que usted le dirija la pregunta a la Presidenta para que ella se la 
consulte al orador a quien usted se quiere referir, que me imagino es a la Concejala Ileana 
y la Concejala pueda decir si acepta o no su pregunta y responderla. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Adelante 
Concejal. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: ¿Puedo hacer la pregunta? 
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Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Sí, a la Presidenta para que la Presidenta le pregunte a la compañera si acepta o 
no. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Pero ya le pregunté si puedo hacer la pregunta.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Adelante. 
 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Muchas gracias, este, compañera Ileana, es que eso 
no le pregunté, yo le pregunté sobre otros temas y estoy de acuerdo con todo lo que usted 
comenta. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Perdón, la 
moción me la tiene que dirigir a mí conforme al artículo 33. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: ¿Cómo se la tengo que dirigir? 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: El artículo 33 
dice, toda moción al orador se dirigirá a la Presidencia, quien a su vez consultará al 
orador para preguntarle si la acepta o la niega. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: ¿Cómo lo tengo que hacer?, ilústreme por favor. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Como se hace. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Como lo acabo 
de leer en el artículo. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: En el 33. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Y como usted lo 
entienda, verdad. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Le estoy diciendo con fundamento en el artículo 32 
fracción IV, si me permitiera hacer una pregunta. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Es de explorado Derecho parlamentario que cuando alguien quiere hacer una 
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pregunta en el pleno de las Cámaras, de los Congresos etc., la Presidenta le va a 
preguntar, le tiene que decir a usted, la pregunta que le quiere hacer a la Concejal Ileana. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Ya se la hice a usted se la hice a la Presidenta  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: No, no, es de acuerdo al reglamento, le va a preguntar a la Presidenta cual es la 
pregunta que le va a hacer al Concejal. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: O sea usted me 
tiene que dirigir la pregunta a mí, para yo preguntarle.  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Le quiere responder la pregunta.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Lo vamos a 
mandar un día al Congreso nacional para que entienda cómo es el tema, adelante. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Me permite hacerle una pregunta. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Que no, que me 
la tiene que hacer a mí. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Se la estoy haciendo a usted. Ya le pregunté si le 
puedo hacer una pregunta y ya dijo que sí. 
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: No, más bien la pregunta si le puede hacer 
la pregunta. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Haber orden, orden, la moción al orador se dirigirá a la presidencia. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: A ver dígame como.   
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Pregúntele, la pregunta que le va a hacer a la Concejal, la tiene que dirigir acá, es 
todo, ella le preguntará a la Concejal si ella gusta o no responder la pregunta que usted 
está haciendo, 33, artículo 33. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Mejor ya haga su 
pregunta Concejal. 
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Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Hazla y ya Ileana dice si quiere responder o 
no. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Haga su 
pregunta Concejal. 
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Y ya ella dice sí, sí o no.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Mejor ya haga su 
pregunta Concejal. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: ¿A quién le hago la pregunta a usted? 
 
Concejal Luis Armando Baez Molina: Sí, a ella. 
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Pregúntale a Ileana y ya Ileana dice si 
quiere responder o no. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: No lo puedo creer. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No lo crea, pero 
haga su pregunta. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: De acuerdo al artículo 32, fracción IV, Presidenta me 
gustaría hacerle una pregunta a la Concejal. 
  
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Yo creo que 
sigue sin entender y si sigue sin entender se la voy a tener que negar, entonces. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: No es que usted está haciendo un juego para no 
permitirme.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Pero si usted no 
me entiende que me la, si usted no lo entiende que la tiene que dirigir, que me la tiene 
que dirigir a mí, pues no la acepto. 
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Lo que están diciendo es, que lo que le vas 
a preguntar a Ileana, se lo preguntes a la Presidenta, tú has la pregunta al aire, ya quien 
la cache.  
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Habla sobre la moción para hacer preguntas. 
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Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Adelante, 
hágame su pregunta. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Es para la Concejal. 
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Es que yo creo se está interpretando mal 
secretaria, él le pide la moción a la Presidenta y la Presidenta le dice si, el hace la 
pregunta y ella dice si la acepta o no. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: La pregunta no es para usted. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: O sea usted hace 
la pregunta y ya que usted haga la pregunta yo le preguntare a la Concejala si acepta o 
no su pregunta, la puede ver a ella pero.  
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Ya has la pregunta. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Pero ya que 
usted la haga yo le preguntare si la acepta, puede verla a ella, puede ver al horizonte o 
puede ver a quien usted quiera.   
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: La pregunta hácela a Ileana, porque no 
tiene sentido que se la hagas a la Presidenta, ya ella dice sí, sí.   
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Es que así no puedo, me dice “hágamela a mí la 
voltea a ver a ella”. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Bueno o también 
puedo no aceptarla si usted desea o no hacerla, la va a hacer o no la va a hacer, si no la 
va a hacer pues ya pasamos a otro tema, bueno entonces no se acepta la pregunta tiene 
la pregunta el Concejal Baez. 
 
Concejal Luis Armando Baez Molina: Muchas gracias, buenas tardes, compañeras, 
Presidenta del Concejo, buenas noches a mis compañeros de MORENA que llegaron 
tarde, yo nada más quisiera comentar que no logro entender como la compañera y los 
compañeros de MORENA pueden cuestionar la política pública que es de sentido común, 
vivimos en un país donde todos los días asesinan a 11 mujeres, donde diario en esta 
ciudad se violenta a miles de mujeres y se ponen a cuestionar ¿si es una política pública 
viable?, ¿si es una política pública que está costando?, o sea, realmente primero 
deberíamos de pensar y preguntarle a  la gente ¿qué opina de lo que es un Punto 
Violeta?, yo creo que antes de, digo pareciera que vienen con la consigna únicamente de 
que todo lo que sea emanado de una política de la alianza, pareciera que nada más 
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vienen con la consigna de criticar y pues prácticamente de desprestigiar sin conocer, yo 
los invito pues a que estudien antes de que lleguen aquí, también es bueno, le voy a 
pasar una copia a  mi compañero Sergio para que interprete el Reglamento y bueno pues 
por supuesto el sentido de mi voto es a favor, celebro que la Presidenta de la Comisión 
haya hecho esta propuesta, claro que me sumare con mucho gusto a las capacitaciones, 
si bien no estamos todo el día los Concejales ahí, me sumaré a las capacitaciones y pues 
creo invito a todos para que lo hagamos, conozcamos a fondo precisamente cual es la 
capacitación que reciben quienes están en un Punto Violeta, es cuanto Presidenta, 
muchas gracias. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Muchas gracias, 
para razonar el voto tiene la palabra el Concejal Ángel Tamariz. 
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Gracias, yo creo que el debate es el 
equivocado Concejal, no porque el tema sea loable y con el que todo el mundo estamos 
de acuerdo y me parece muy delicado e injusto pretender que el discurso de los 
compañeros va en contra del tema, no porque sea el tema quiere decir que cualquier 
política pública relacionada no puede ser cuestionada no hay que confundirnos lo mismo y 
tuvimos un debate a veces que no tenía sentido, a veces enriquecedor con lo de las 
estancias infantiles, el tema, la necesidad nadie la discute el tema de violencia de género 
nadie lo discute, no nos vayamos por ese punto, no, pues es que parecía que si pues 
están equivocados, porque es importante y por eso la importancia de un Concejo plural, 
que la política, una cuestión es el tema, que haya intención de atender un tema urgente 
en el mundo, del país, de la ciudad y otra cosa es como utilizas los recursos públicos para 
atenderlo o como es la estrategia técnica para atenderlo, cuestionarlo preguntarlo, 
entender claramente cómo funciona ¿de donde viene el dinero?, ¿si, si están 
capacitados?, es la naturaleza de una, de un Concejo plural y es incluso benéfico para el 
programa porque nosotros como oposición pues vamos a cuestionar más evidentemente 
que ustedes Concejales que trabajan para la Alcaldesa, eso es normal, ustedes no lo van 
a cuestionar pues por distintas razones, políticas, laboral, lo que sea, nosotros sí y eso le 
da valor a los cuestionamientos que hagamos aquí, que a algunos no les hagan caso muy 
bien, que otros crean que están mal dirigirlo está bien, pero por lo menos podemos 
señalar cosas que dentro del gobierno no se van a hacer, no se va a señalar, entonces no 
se confunda y me parece un discurso equivocado y con mala fe, decir que por que se 
cuestiona un programa relacionado con un tema incuestionable, se crea que estamos en 
contra del tema, no, es importante que cualquier política pública, sea revisada, sea 
vigilada y aquí en este Concejo los únicos que lo hacen somos nosotros, porque nadie 
más está vigilando, entonces solo quiero decir eso, no es contra los Puntos Violeta, que 
bueno que existe esa inquietud por atender ese problema, qué bueno que existe la 
inquietud con las estancias infantiles, pero que nosotros preguntemos ¿Cómo?, 
¿Cuándo?,¿Dónde?, ¿cuánto se gastó?, es totalmente válido e incluso constructivo, nada 
más, gracias. 
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Concejala Ruth Elizabeth Parra García: Por alusiones. 
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Es nominal la alusión ¿no?, yo no dije 
ningún nombre. 
 
Concejal Luis Armando Baez Molina: No, si al principio empezaste diciendo. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Tiene, tenemos 2 solicitudes de alusiones, la primera por un minuto para el 
Concejal Luis Baez, la segunda para la Alcaldesa, también por un minuto por favor. 
 
Concejal Luis Armando Baez Molina: Si, muchas gracias. 
 
Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Secretaria nada más una moción de 
procedimiento, usted en una sesión dijo que solo son alusiones nominales. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: A ver una pregunta, usted está pidiendo una, permítame, quien hablo ahorita es el 
Concejal Ángel, su moción por alusiones tendría que ser, no, no ahorita la que 
corresponde, la que corresponde. 
 
Concejal Luis Armando Baez Molina: O de la sesión pasada. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: La que corresponde, perfecto. 
 
Concejal Luis Armando Baez Molina: Bueno, yo nada más quisiera mencionar 
rápidamente, lo que se está votando en este punto de acuerdo es si vamos a hacer la 
oficina de los Concejales un Punto Violeta, o ¿no?, ya nos desviamos muchísimo del 
tema, creo que, digo no podemos ir en contra de que donde estamos algunos, bueno no 
sé si ustedes van a la oficina, la verdad desconozco, pero algunas veces pues ahí me los 
he encontrado y quienes estamos ahí pues podamos tener la capacitación, creo que para 
conocer una política pública pues hay que vivirla, entonces que mejor manera nos están 
dando la oportunidad desde el punto de acuerdo que presenta la compañera Ileana de 
conocerlo, de tener las capacitaciones, de ser partícipes de las mismas capacitaciones y 
por supuesto yo no logro entender cómo se van a abstener de ser un Punto Violeta en la 
oficina, al final ese es el punto de la discusión, no nos vayamos por otro lado, se están 
absteniendo y que no se equivoquen, se están absteniendo de que la oficina sea un Punto 
Violeta, es cuánto. 
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Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Tiene la palabra por alusiones la Alcaldesa y hasta por un minuto por favor 
Alcaldesa por alusiones. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Yo nada más, 
quiero mencionar muy rápido, no a mí no me, en lo más mínimo este, yo no espero que 
no cuestionen, lo que me gustaría es que, al cuestionar primero, se informaran, 
genuinamente se informaran de cómo funcionan los programas, las acciones y como van 
concatenados unos a otros porque lo que he buscado en la política de género, es que 
haya una política de género circular y unas acciones van vinculadas unas a otras y 
segundo, ahora sí que prefiero mil veces que me critiquen por hacer que por no hacer, si 
algo he visto yo y lo tengo que decir con toda honestidad, en este gobierno federal el 
gobierno de la ciudad es una absoluta ausencia de política de género, no sólo eso, a las 
mujeres cuando marchamos en la ciudad la Jefa de Gobierno nos pone vayas, increíble, 
este, entonces, no, no yo y muchísimas otras  mujeres, entonces y la vedad yo lo que 
esperaría es que saliera a marchar ella con nosotros, eso es lo que esperaría, me 
encantaría, lo único que yo, yo no lo interrumpo a usted, le pido a usted que sea 
respetuoso, a  mí me parece muy bien que a ustedes pregunten sobre las políticas, ojala 
lo hicieran, informándose sobre cómo funciona y ojala las preguntas fueran genuinamente 
sobre cómo funcionan, si, si en algo, si algo, si algún sector se le dedica y si algún sector 
además se le etiqueta, se le ha etiquetado presupuesto en esta Alcaldía es a las mujeres, 
porque yo si soy una convencida de que amor que no se refleja en el presupuesto no es 
amor, entonces ante otros gobiernos que han cancelado políticas de género, aquí no, aquí 
se han impulsado con recursos, es cuánto.  
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Muy bien, algún otro orador para justificar el sentido de su voto. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No habiendo más 
oradores y agotadas las intervenciones, solicito a la secretaria técnica se sirva de 
consultar si es de aprobarse el punto de acuerdo presentado por la Concejala Ileana 
Jiménez. 
 
Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Con mucho gusto, quienes estén por la afirmativa de aprobar el punto de acuerdo 
en materia de que las oficinas de las y los Concejales se conviertan en un Punto Violeta 
sírvase manifestarlo (7 votos), ¿Por la negativa?  (0 votos) ¿Abstenciones?  (3 votos), ha 
sido aprobada por mayoría, Presidenta.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Muchas gracias, 
comuníquese a la Dirección General de Desarrollo Social de esta Alcaldía a fin de 
capacitar al personal de la oficina de Concejales para que este pueda adecuarse como 
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Punto Violeta y agregarlo en la información que se difunde en el QR. Continuamos con el 
Asunto VII del Orden del Día, correspondiente a la Silla Ciudadana, referente a Puntos 
Violeta, le doy la bienvenida con mucho gusto a la ciudadana Claudia Saraí Vargas Cruz, 
quien nos compartirá, no hay lugar a intervenciones en este momento. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: No, yo no estoy hablando sobre eso, no nos 
preguntaron si íbamos a razonar nuestro voto. 
  
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García:  Primero, no, no, 
hace mucho votamos, perdón, ahí sí perdón creo que está confundido, hace ratote 
votamos si era de obvia y urgente resolución y ustedes votaron por abstención y nosotros 
votamos de mayoría y permítame, permítame, posteriormente se puso a discusión el 
punto de acuerdo, o sea no se razonó si era de obvia y urgente resolución, se razonó el 
punto de acuerdo, porque se puso a discusión el punto de acuerdo, fueron las 
intervenciones del punto de acuerdo, se votó el punto de acuerdo y ya pasamos otro 
capítulo. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: A ver, si y no, porque usted. 
 
Concejal Luis Armando Baez Molina: Ya, moción de procedimiento. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Le pido seriedad y le pido a sus aliados que también 
le den seriedad, le quiero decir lo siguiente, en las sesiones anteriores usted nos dijo, van 
a razonar, se va a razonar si es de urgente y obvia resolución, razonen, dos, se va a votar 
si se aprueba o no y también se razona, ahora nos dice que no, me parece que es una 
burla. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, no, no, se 
votó si era de obvia y urgente resolución, cuando, permítame, permítame, cuando se votó, 
nadie pidió razonar el voto de si era o no de obvia y urgente resolución, entonces se votó 
si era de urgente y obvia resolución, nadie pidió ahí razonar de urgente y obvia resolución. 
 
 Concejal Sergio Sandoval Barrios: Primero se votaba y luego se razonaba, y luego nos 
dice que no, ya no la entiendo.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, no, no, 
haber, no, no, perdóneme, cuando se votó, se votó si era de obvia y urgente resolución, 
posteriormente a eso, se abrió la discusión del punto de acuerdo porque ya se había 
votado que era de obvia y urgente resolución, se discutió el punto de acuerdo con esta 
lista de oradores, Lili, Elizabeth Parra, Sergio, permítame tantito, Luis Baez y Ángel 
Tamariz, posteriormente y una servidora, perdón, posteriormente se votó el punto de 
acuerdo, aquí no hubo discusión, no hubo, porque nadie pidió la palabra para razonar el 
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sentido del voto de si era de obvia y urgente resolución, se hizo, no, se hizo primero esa 
votación. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Usted lo dijo, primero votamos y luego razonamos, 
ya votamos, razonamos, viene otra votación.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, le voy a decir 
exactamente lo que dije antes de abrirlo a discusión y con esto voy a cerrar y voy a abrir a 
la sillas ciudadana, literalmente, le voy a decir, expuso, si me deja, expuso el punto de 
acuerdo la Concejala, presentó el punto de acuerdo en 5 minutos, luego dijimos, lo 
agradecimos y le pedí a la secretaria técnica que consultará si el punto de acuerdo era de 
obvia y urgente resolución y literalmente la secretaria técnica dijo los que están por la 
afirmativa que el punto de acuerdo en materia de puntos violetas se consideran de obvia y 
urgente resolución, sírvase en manifestarlo y levantaron y se votó, y posteriormente dije 
textualmente, dije “está a discusión el punto de acuerdo, alguien desea hacer el uso de la 
voz hasta por 3 minutos”. 
 
Concejal Sergio Sandoval Barrios: Yo no estoy hablando sobre el razonamiento de los 
2 votos, solamente he razonado uno. 
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Su razonamiento 
fue, no, no, no, bueno aquí se acaba la palabra, su razonamiento fue sobre el punto de 
acuerdo, no fue y yo de hecho en ningún momento escuche su razonamiento sobre el por 
qué debe o que no debe de ser de obvia y urgente resolución, su razonamiento  fue 
vertido sobre si se aprueba o no el punto de acuerdo, no para nada usted en ningún  dijo 
yo considero que si debe de se dé urgente y obvia resolución por a, b y c, no, usted dijo 
su opinión sobre el punto de acuerdo, nunca sobre si se consideraba de urgente y obvia 
resolución, ahora pasando al siguiente punto, pasamos, le doy la bienvenida a Claudia 
Saraí Vargas Cruz quien nos compartirá su perspectiva de los puntos violeta, Claudia 
Saraí, agradezco mucho su presencia en este espacio y tiene usted la palabra hasta por 8 
minutos, gracias, bienvenida y gracias por participar. 
 
Silla Ciudadana Claudia Saraí Vargas Cruz: Buenas noches, damas y caballeros, el día 
de hoy es para mí un gusto y un placer estar ante ustedes y ser parte de esta reunión, 
esta sesión tan importante en busca de gestionar un punto de ayuda y apoyo para la 
protección a mujeres víctimas de riesgo, que se pueden necesitar dentro y fuera del 
deportivo Batallón de San Patricio, me presento ante ustedes, mi nombre es Claudia Saraí 
Vargas Cruz, tengo la edad de 32 años, cuento con la carrera de Química de Alimentos y 
actualmente estudio la carrera de Nutrición, pero lo más importante de presentarme ante 
ustedes es compartir que soy una usuaria permanente de este deportivo al ser instructora 
comunitaria de activación física y baile aeróbico, impartiendo mis clases en este deportivo 
durante los últimos 15 años, con una participación de mujeres del 90% dentro de mis 
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clases, estos 15 años  de dar clases he tenido la…  conocido a una gran parte de mujeres 
cercanas y usuarias de este deportivo, aledañas a esta colonia y Alcaldía, niñas, jóvenes 
y sobre todo mujeres de la tercera edad, con diversas ocupaciones, profesionistas, amas 
de casa, estudiantes, madres solteras, mujeres con recursos económicos y sin recursos 
económicos también, mujeres emprendedoras, con hogares desintegrados o 
disfuncionales, mujeres con enfermedades propias de la tercera edad, tengo la fortuna de 
tener una gran comunidad de mujeres con distintos usos y costumbres, con un diversos 
estatus social, económico y académico que hacen de estas actividades físicas que 
realizamos un grupo muy unido de importante desarrollo y convivencia diaria, inclusive 
para muchos casos de mujeres que sufren de un tipo de violencia ya que por más 
increíble que parezca he tenido el conocimiento y las desagradables noticias de que estas 
actividades físicas son muchas veces las únicas actividades de esparcimiento que 
algunas mujeres pueden tener o realizar durante el día por algún impedimento de familia o 
incluso de pareja, en estos quince años que tengo como usuaria del espacio deportivo, 
muchas de mis alumnas y yo, hemos sido testigo de diversos hecho de violencia, como el 
acoso, la intimidación, la violencia física y emocional, por mencionar algunos tipos, 
hombres que buscan acercase a las mujeres que se encuentran aparentemente solas, 
que realizan ejercicio, que les toman vídeos o fotos  sin permiso, hombres que se dirigen 
a ellas con palabras obscenas, acoso de hombres que están drogados, hombre en busca 
de asaltar o tocar indebidamente a una mujer dentro y en la cercanía del deportivo, 
comento que desafortunadamente el año pasado en noviembre, yo misma he sufrido esta 
violencia dentro del deportivo, al ser víctima de un hecho de violencia física de género al 
intentar golpearme, violencia emocional y psicológica al estar amenazada por 4 hombres, 
fui acorralada y llevada por estos 4 sujetos al pasillo de la Ludoteca de este deportivo, 
para que con amenazas pudieran obligarme a renunciar a una de mis clases que imparto 
los días sábados, como pude pedí ayuda vía mensaje a mi pareja, el cual a gritos hacia 
mis atacantes pudo intimidarlos y abrirme paso de entre ellos, solicitó la presencia de la 
policía bancaria y del administrador del deportivo, por lo que mis atacantes al ver el apoyo 
solicitado y la presencia de los mismos, cambiaron totalmente su actitud y versión de los 
hechos, yo quedé físicamente adolorida por los empujones recibidos, mentalmente 
destrozada por las amenazas y por el miedo a regresar al deportivo, por este miedo no 
tuve el valor de hacer una denuncia civil ante las autoridades correspondientes, por temor 
a las represarías  ya que el miedo corroe y puede quedarse en nuestro organismo por 
mucho tiempo, con el apoyo de familia, amigas, amigos, alumnas y sobre todo mi pareja, 
tuve el valor de regresar a mis activaciones deportivas, una vez que pude platicar y 
buscar la protección de la administración del deportivo. Estimadas damas y caballeros 
quiero decirle que si el año pasado hubiera existido el Punto Violeta, tal vez yo no hubiera 
sido vulnerada ni violentada, ya que este punto también funciona como inhibidor a la 
violencia y al acoso, me habría ayudado a realizar una denuncia inmediata o solicitar el 
apoyo correspondiente y tal vez incluso no habría tenido miedo, los Puntos Violeta son 
una acción para proteger a las mujeres de la inseguridad y violencia, es un plan innovador 
que nace en nuestra Alcaldía Álvaro Obregón con nuestra actual Alcaldesa y que es 
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necesario entre nosotras para no estar solas y tener un recurso que no existía, siendo un 
plan incluso que empieza a ser replicado en otras instancias, estimadas Concejalas, 
estimados Concejales, estimada Alcaldesa, damas y caballeros con la ferviente 
convicción de decirles que este plan es urgente y necesario para nuestra comunidad y 
deportivo, como ciudadana y usuaria pongo a su atenta consideración impulsar a tener 
nuestro Punto Violeta y que ustedes trasciendan con la historia del mismo deportivo en la 
búsqueda constante de cuidar la integridad de cada niña, madre, amiga, alumna, hermana 
o desconocida, enviando un mensaje claro y consistente a toda la sociedad, que en la 
Alcaldía Álvaro Obregón, no se permitirá ningún acto de violencia hacia las mujeres y que 
verdaderamente no estamos solas, muchas gracias, eso es todo.  
 
Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Muchísimas 

gracias Claudia, qué valiente, qué valiente en venir y platicarlo así, justamente eso es lo 

quiero repetir todos los días, repetir un mensaje que inhiba ese tipo de acciones, yo no 

estoy exenta de que algo así nos pueda pasar en estos tiempos, no, no estoy exenta, sí 

puede pasar, pero mientras más repitamos todos los días este mensaje, estas acciones, 

este discurso, menos probable es que vaya a suceder, porque los agresores se sienten y 

se sentirán cada vez más observados, admiro muchísimo tu valentía, tu solicitud, porque 

ella fue quien se le acerco a Ileana a pedirle que sus oficinas, señores Concejales, fueran 

un Punto Violeta, alguien que sí lo vivió, muchísimas, muchísimas gracias por atreverte a 

dar este testimonio con este valor, que te sumes de manera activa a la promoción, incluso 

a la capacitación con base en lo que tu viviste de los Puntos Violeta nos a enriquecer 

muchísimo y va a enriquecer muchísimo todos esos espacios, gracias, de verdad gracias.   

 

Silla Ciudadana, Claudia Saraí Vargas Cruz: Gracias a ustedes, gracias. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Y la voy a 

acompañar a la puerta del salón para agradecerle que haya estado aquí, muchas gracias. 

Continuamos con la sesión y procedemos con el asunto VIII del Orden del día, 

correspondiente a los Asuntos Generales, recordándoles que conforme al artículo 24 

fracción segunda de nuestro Reglamento, cada Concejal podrá hacer uso de la voz por 

una única ocasión y hasta por tres minutos, en caso de tener asuntos generales que 

plantear, sin ser necesaria la réplica por parte de la Presidencia del Concejo o de los 

integrantes del mismo. ¿Alguien tiene algún asunto general que plantear? La Concejala 

Elizabeth. 
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Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: El Concejal Ángel. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, primero va 

Elizabeth. 

 

Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: Es que levantó la mano también Ángel. ¿Alguien más para asuntos generales? 

 

Concejal Sergio Sandoval Barrios: Conforme a la lista, no sé si nos vaya a participar los 

demás, yo voy conforme a la lista que toma. 

 

Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: Esta la Concejala Elizabeth, el Concejal Ángel, está abierta por si alguien más 

desea participar.  

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Se anotó Luis y luego yo. 

 

Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: Perdón, Elizabeth, el Concejal Luis, el Concejal Ángel. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Y el Concejal 

Sergio. 

 

Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: ¿Nadie más? Para cerrar la lista. Ok, tenemos 3.  

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: El Concejal 

Óscar. 
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Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: El Concejal Óscar, tenemos 4 participantes en asuntos generales. Adelante la 

Concejala Elizabeth por favor, hasta por tres minutos. 

 

Concejala Ruth Elizabeth Parra García: Sobre su informe trimestral, decirle a la 

Presidenta del Concejo que es una vergüenza que presenten 3 hojitas con datos 

generales, queremos las partidas, queremos un informe serio, queremos desglosar el 

presupuesto, esto es una burla, esto es una burla a este Concejo, ¿generalidades? ¿Esto 

es un informe trimestral? Qué vergüenza y bueno, como no me dejó hablar sobre el tema 

de los Puntos Violeta.  

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No llegaron al 

informe, llegaron tarde, ¿cómo pueden hablar de un informe que no escucharon?  

 

Concejala Ruth Elizabeth Parra García: Decirle a la Alcaldesa que aparte ignorante, ella 

es una mentirosa, porque no conoce los programas de la Doctora Claudia Sheinbaum, 

aprenda, estudie usted, aprenda de su antecesora, ella si tenía una línea telefónica que 

atendía y tenía patrullas violeta,  pero cono usted no vivía aquí, ni le interesaba Álvaro 

Obregón, pues no sabe y viene a decir que eso nunca se había implementado aquí, 

entonces no mienta, hay programas en la ciudad muy destacables, que son ejemplo para 

los gobiernos de todo el país en materia de género,  sobre las encapuchadas 

trabajadoras, esas que marchan, las trabajadoras de las palizas ahí están los 

desplegados de periódicos que las mandan a violentar las marchas legítimas, que nunca 

compartieron los Panistas porque en los hechos siempre han votado en contra de cada 

iniciativa de las mujeres y más en esta ciudad, ahí se les ha respetado, cuando van y 

violentan y rompen monumentos se les ha respetado, porque en esta ciudad no les toca ni 

con el pétalo de una palabra y decirle que no me contestó ningún punto que le pregunté, 

precisamente lo que usted argumenta yo le pregunté ¿cuáles son los protocolos de 

actuación de este programa? No estamos en contra de él, pero en su página dice, ahí le 

paso la hoja, “Aliadas contra la violencia, niñas, mujeres y niños”, ¿qué son los Puntos 

Violeta? Aquí no dice los protocolos, aquí no dice en su página, ¿cómo vamos a 

informarnos? Si a sus directores generales les da miedo recibirnos, ¿cómo quiere que 

nosotros sepamos? Por eso vine a preguntar ¿Cuentan con los protocolos de atención? 

¿Quién los capacitó? No sabemos, que bueno que no le costaron, pero los trabajadores 

son parte del presupuesto, su nómina, toda la infraestructura urbana es parte del 

presupuesto, si nos cuesta, pero si queremos saber quién los capacitó, tampoco lo 
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contestó y se enoja porque le preguntamos si nos vino a decir que no sabemos, que 

somos ignorantes porque le preguntamos lo que tiene obligación de contestarnos, y lo que 

le da miedo a sus directores generales no contestarnos, ¿por eso nos dice ignorantes? 

Conteste bien, métase a la página de INMUJERES, ahí si esta la información completa, 

ahí no hay opacidad, ahí están los presupuestos, esta lo que es real, lo que se está 

haciendo con las mujeres, antecedentes y demás. 

 

Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 
Terán: Favor de concluir Concejal, han pasado los 3 minutos. Tiene el uso de la palabra 
hasta por 3 minutos el Concejal Luis Báez. 
 

Concejal Luis Armando Báez Molina: Bueno, en esta ocasión yo quisiera hacer el uso 

de la voz para primero que nada felicitar a la Alcaldesa y Presidenta de este Concejo, Lía 

Limón García, porque gracias a la presión de las y los vecinos y a la atención que ella 

brindó sobre el tema de la Ruta 57 de la Ciudad de México, el proceso de extinción de las 

concesiones que contempla el servicio de transporte público en la zona Centenario-

Águilas, hoy es una realidad. Por fin la Secretaría de Movilidad atiende el grave problema 

que aquejaba a las y los vecinos de Álvaro Obregón, pues este servicio ya contaba con 

infracciones al reglamento de tránsito, además de agresiones entre choferes y en contra 

de pasajeros, se cancelaran las 182 rutas, perdón las 182 concesiones que existían para 

dar servicio en esta ruta y aunque el proceso tardará de entre 3 a 6 meses, aprovecho 

para agradecer la intervención de la Alcaldesa y del Secretario de Movilidad y atender 

esta situación tan alarmante que se vivía en nuestra demarcación. Para las y los vecinos 

de la Alcaldía Álvaro Obregón quiero decirles que con este gobierno aliado de la 

Alcaldesa Lía Limón, sus derechos jamás se verán violentados, sino por el contrario, 

serán garantizados y se velará por el respeto de los mismos, gracias por su perseverancia 

y determinación, desde ahora se seguirá minuciosamente los resultados de la Secretaría 

de Movilidad para que se respeten las leyes y aprovecho para comentar que como 

secretario de la comisión de Desarrollo Sustentable y Movilidad, propondremos estar en 

las mesas, ojalá que también la Secretaría de Movilidad acepte crear mesas  de diálogo 

para que nosotros podamos ser partícipes y podamos entender exactamente de cómo se 

va a llevar a cabo esta extinción de la ruta. Muchas gracias y es cuánto.  

 

Concejal Sergio Sandoval Barrios: Faltó anunciar tianguis de bienestar, ferias de 

bienestar. 
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Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: Tiene el uso de la voz el Concejal Ángel hasta por 3 minutos. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Hola, hola. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Perdón, voy a 

hacer nada más un comentario, les pido que sean respetuosos de las intervenciones 

todos, es decir, así como cada uno espera que cuando intervenga no haya gritos 

interrumpiendo, pues supongo que cuando interviene el Concejal, espera lo mismo de 

ustedes, entonces les pido que nos conduzcamos con respeto y que así como a usted 

ahorita va a hablar el Concejal y va a encontrar ese respeto, ustedes también lo tengan 

cuando un Concejal más hace uso de la voz, ustedes no intervengan por favor. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Bueno, buenas tardes a todas y a todos, 

como ya es sabido, existe una preocupación por parte de este Concejo y en general de la 

ciudadanía de acciones autoritarias, represivas y antidemocráticas por parte de este 

gobierno, esto lo hemos vivido en cada Sesión de Concejo en donde hay una actitud de 

censura y autoritarismo, esto se ha vivido en procesos constitucionales democráticos 

como es la consulta de revocación de mandato y lo hemos visto de manera más 

preocupante en la calle, comento esto porque el día sábado, el partido MORENA, nuestro 

partido, tiene un proceso democrático interno muy importante en la que seleccionaremos, 

elegiremos a los congresistas nacionales y como no nos sorprende que la Alcaldía ya está 

organizando eventos en los lugares donde van a ser las elecciones, esto es muy grave 

porque esto puede presentar a conatos de violencia porque van a participar miles de 

personas, si de esto no está usted enterada Alcaldesa, le pido que de las instrucciones de 

que no se hagan actividades en donde se van a hacer las elecciones porque tomando en 

cuenta la cantidad de gente que van a asistir, estamos hablando de miles de personas, si 

se encuentran con otra actividad que es de la Alcaldía, puede haber problemas, 

confrontaciones y violencia y esto no nos sorprende que se esté organizando porque ya lo 

vivimos en el proceso de consulta de revocación donde se hacían eventos de promoción o 

de información y la Alcaldía organizaba eventos en los mismos lugares para boicotear, 

hacemos responsable a la Alcaldía, hacemos responsable a usted Alcaldesa si hay 

violencia en los congresos a partir de actividades que se hayan instalado exactamente en 

el mismo lugar donde van a ser las sedes de las elecciones, este es un proceso 

democrático de nuestro partido, se están haciendo en lugares donde se cuentan con 

todos los permisos correspondientes, ninguno perteneciente a la Alcaldía, por lo tanto, si 
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ustedes van  a organizar algún evento, le pedimos que lo haga en otro lugar, porque tiene 

muchísimos lugares en la Alcaldía y no someta en riesgo a la población para que haya 

violencia, confrontación o cualquier conato de bronca en estos eventos, si no es así, si se 

mantienen esas actividades en donde van a ser nuestros congresos, que se atengan a las 

consecuencias legales que esto pueda tener por responsabilidad de la Alcaldía de no 

proteger a su población, de no proteger y cuidar un proceso de libre voluntad de los 

ciudadanos en esta Alcaldía. Es cuánto. 

 

Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: Tiene el uso de la voz, sí. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Por alusiones 

personales verdad, voy a contestar los distintos puntos muy brevemente, sobre los 

informes parciales del ejercicio del gasto público y de, perdón ¿tenía la palabra Sergio, 

verdad?  

 

Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: No, Óscar. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Perdón, adelante 

Óscar. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: ¿pero sí hay réplica o no hay réplica 

Secretaria? 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, no, no, yo 

también puedo participar en asuntos generales, pero tiene la palabra Óscar. 

 

Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: Dice que no será necesaria, pero el 37 dice, como ya se los leí, que como ella 

dirige, la Presidenta dirige la sesión, puede hacer uso de la voz y tomar parte cuando lo 

considere necesario. Adelante el Concejal Óscar hasta por 3 minutos. 
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Concejal Óscar Romero Mendoza Estrada: Que tal, muy buenas noches, Presidenta, 

Concejales, buenas noches. No se preocupen Concejales de MORENA, no se necesita 

entorpecer sus elecciones porque pues ustedes mismos se están destruyendo 

internamente, no necesitamos meternos en esos temas. En cuanto al punto de hoy de los 

Puntos Violeta y los aliados en contra de la violencia, no esperaba menos, de verdad no 

esperaba que la oposición se sumara en un caso tan importante, en un tema tan 

importante como lo es la violencia hacia las mujeres, no esperaba menos porque pues 

sabemos que uno de los Concejales presentes de MORENA es un violentador  que pues 

violentó también a su pareja en su momento, por eso es que no nos sorprende que no se 

sume al tema, cuenten conmigo, cuenten conmigo todas las mujeres, me da gusto, somos 

13 hombres y 23 mujeres y en este salón demuestran que van en un avance positivo, yo 

como hombre voy a defender el género de mujer, es una lástima, porque cuando hablan 

de hombres generalizan y las entiendo porque pues uno de ellos el día de hoy en vez de 

sumarse creo algo negativo para el tema, es cuánto Presidenta, fui muy breve, muchas 

gracias. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Yo también seré 

muy breve, sobre los informes parciales del ejercicio del gasto público, primero ¿cómo 

pueden decir que por estar conformados por 3 hojas es una porquería? Primero, ni 

siquiera llegaron a escuchar cuando se discutió ese punto; pero segundo, el que sea 

conformado por 3 hojas no quiere decir que sea una porquería, pero sobre todo, quiero 

decirles y sobre todo decirle a la ciudadanía que nos ve, que no existe registro  alguno de 

que el Concejo 2018-2021 haya presentado un solo informe sobre el ejercicio del gasto 

público y de gobierno, uno solo, pero bueno, para criticar están buenos. Sobre políticas de 

género, la administración anterior, también, no tenía una sola, una sola política de género, 

no tenían, de hecho no se ejercían recursos en temas de género, no tenían una número 

telefónica, el único número que había era el número de Base Plata y sólo ahí se atendían 

las llamadas de emergencia del Código Frida, que bueno que  se hacía, nada más que sin 

una capacitación, ni un protocolo, de hecho cuando llegamos, y yo misma lo dije, dije que 

bueno que se tenía el Código Frida y que bueno que se atendían en Base Plata, los 

propios elementos me dijeron “hace falta capacitación” y trabajamos en capacitar para 

que la atención se dé de manera distinta y  fuera mucho mejor, aparte de eso, tenemos la 

línea aleada, incluso cuando preguntamos, en el acta de entrega-recepción, no consta 

información alguna ni sobre cuántas mujeres se atendieron  en llamadas, ni sobre cuántos 

recursos se ejercieron y cuando lo preguntamos en preguntas concretas en las reuniones, 

las muy pocas que hubieron de entrega-recepción, no nos lo supieron contestar jamás, 

esa era la política de género de quien gobernaba aquí por parte de MORENA. Sobre la 

ruta 57, agradezco mucho Concejal su comentario y lo único que quiero yo decir aquí 
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también, porque hay que reconocer cuando así es, es que agradezco a SEMOVI el 

trabajo que se ha hecho, la sensibilidad que ha habido en escuchar la petición ciudadana 

de este tema, que sí, la verdad  desde que nosotros entramos fuimos muy, muy 

insistentes con ese tema porque el funcionamiento de la ruta 57 es atroz  y que SEMOVI 

también así lo consideraron,  lo entendió y juntos así hemos ido caminando y yo aquí con 

toda honestidad le reconozco a SEMOVI el que avance en este tema, como espero que 

podamos avanzar en otras rutas que he tenido la oportunidad de este y otros temas de 

movilidad con el Secretario de SEMOVI y que además, yo si busco trabajar y lo hacemos, 

de manera coordinada con las distintas instancias del Gobierno de la Ciudad y siempre 

que se puede avanzar, así tiene que ser, hay temas que tienen que ser de interés común, 

mucho más allá de colores y partidos. El único comentario que quiero hacer sobre su 

elección, su evento que tienen en próximos días, no, no hay ningún evento en la Alcaldía, 

yo tengo recorrido y tengo jornada en Torres de Potrero, que la tenía programada hace 

tres semanas o hace un mes, no la programé apenas para nada, la tenía programada 

desde hace mucho, ustedes saben que yo trabajo todos los sábados y este sábado tengo 

jornada ahí, es como si la tuviera en otro lado, probablemente pues ahí también lo haría 

porque tienen distintos puntos de elección, pero mi jornada no tiene absolutamente nada 

que ver con su proceso de elección de consejeros, no tengo ninguna intención de 

intervenir, espero se lleve de forma pacífica y como autoridad estamos en toda la 

disposición en caso de que nos lo pida el Gobierno de la Ciudad, así lo haremos, de 

colaborar con el fin de que se lleven a cabo de manera pacífica, esa es mi intención, 

nosotros tenemos una jornada como la que podríamos tener en cualquier otro lado y la 

tenemos desde hace como un mes planeada en Torres de Potrero, no sé si te referías a 

otra cosa, pero la única que nosotros tenemos programada es en Torres Potrero, pero la 

tengo planeada desde hace mucho, no la voy a mover por el proceso de elección que 

tienen. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Hay un evento de recolección de Pet, o 

algo así. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Sí, es que es 

parte de la jornada, la jornada son como 4 acciones que siempre lo hacemos con distintas 

acciones y una es recolección de Pet y reforestación, pero la tenemos planeada, es más 

te voy a decir una cosa, la recolección de Pet, de hecho esta la programamos hace un 

mes, pero la recolección de Pet ahí, que es una acción con ECOCE, se ha de haber 

programado ahí hace 3 meses. 

 



 
 
  
 
  

Página 30 de 34 
 

ALCALDÍA ÁLVARO OBREGÓN 
SECRETARIA TÉCNICA DEL CONCEJO 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Va a ver miles de personas que van a 

asistir en ese punto, si se puede, bueno va a ser muy delicado si se hace en conjunto. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Lo reviso, pero 

no es, primero, el camioncito de ECOCE no trae logos, es una acción con la Alcaldía, es 

una acción, además es una acción muy, les voy a decir, es una acción que recolecta Pet y 

a cambio a la gente que lleva Pet, le da productos de despensa. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Sólo es un camioncito. 

 

 Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Si, es un 

camioncito de ECOCE que recolecta Pet y a cambio del Pet le da a la gente dependiendo 

de los puntos que sume, productos de despensa, no es nada.  

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Es que en la explanada del teatro al aire 

libre es dónde se va a hacer el proceso. 

  

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Perdón, pero ahí 

sí tengo que decir que si tengo mi jornada, a mi nadie mi pidió ese espacio, nadie me lo 

solicitó. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Ese no es a la Alcaldía. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, no claro que 

es, el teatro al aire libre claro que es, de hecho al aire libre se hizo hace años con 

presupuesto de la Alcaldía.   

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: No, ese no es de la Alcaldía. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, si se hizo 

con presupuesto de la Alcaldía es que es de la Alcaldía, yo perdón, ahí si no, yo no voy a 
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mover mi jornada, se los dejo claro, pero además, ustedes tienen muchas, supongo, no 

sé, no tengo idea de cuantas casillas o espacios, no sé cuántos tengan.  

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Sólo dos.   

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: ¿de toda la 

Alcaldía?  

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Del Distrito VI si, van a ir miles de 
personas.    
 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Yo no, perdón, 

ahí si se los digo, yo no voy  mover mi jornada, pero mi jornada no está programada con 

base en lo que ustedes tengan ahí, yo ni siquiera sabía que ahí tenían votación, la jornada 

la tengo programada literalmente hace un mes como una jornada de limpieza y rescate 

del teatro porque nos lo dejaron horrible y bandalizado y espero en un futuro poder dejarlo 

mejor, pero en este momento es sólo una jornada, ahora, es sólo una jornada que no 

pretende interferir con su proceso, por mi vayan y voten, nosotros ahí vamos a tener una 

jornada de recate, pero ahora sí que. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Va a ser un problema Alcaldesa.  

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Problema para 

ustedes, cámbienla de lugar porque nosotros la planeamos desde antes. 

 

Concejala Ruth Elizabeth Parra García: Cámbiela usted. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, no, no, para 

nada, yo no tengo porque publicar mi agenda, ni tengo porque publicarla un mes antes, 

pero quiero decirles que esta jornada la tengo programada desde hace como un mes 

porque así es como voy programando mi agenda, no crean que se me ocurrió de un día 

para otro. 
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Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Es que si ya hubo un problema.  

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Tan no se me 

ocurrió antier, que la agenda  de ECOCE, que es una de las acciones ahí, lleva meses y 

seguramente, no sé cómo fue el proceso de planeación, pero seguramente con base en 

que ahí era lo de ECOCE, se decidió llevar ahí a cabo el resto de la agenda, porque 

además rehabilitamos la cancha, entonces justamente nos pidieron los vecinos que 

fuéramos con una acción de reapertura de la cancha, pero no tiene nada que ver con su 

jornada y yo, perdón, yo soy la Alcaldesa de Álvaro Obregón, mucho gusto, no voy a 

frenar mi agenda porque ustedes tengan una votación, perdón, yo tengo una agenda de 

trabajo y mi agenda de trabajo y ustedes lo han visto es estar presente en las colonias, si 

yo llevara 9 meses encerrada en mi oficia y esta fuera la primera vez que se me ocurriera 

salir, pues aceptaría cualquier tipo de…. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Estaba publicado hace tiempo. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Es que yo no vi 

la publicación, yo no tengo porque ver la publicación, esa publicación la verá la militancia 

de MORENA, yo no milito en MORENA, mucho gusto, soy la Alcaldesa por parte de una 

alianza y no estoy revisando donde ponen, no, o sea no estoy revisando que ponen.  

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Usted no, pero muchos sí lo hacen.  

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Y yo les quiero 

decir, yo no voy a cancelar mi jornada del sábado y no tiene absolutamente nada que ver 

con el evento que ustedes tengan, si ustedes quieren o no moverla de ahí y si a mí en 

algún momento la Ciudad me pide seguridad para los puntos donde vaya a ver votación, 

yo con mucho gusto contribuiré, ahora yo no voy a mover de ninguna manera mi jornada 

de trabajo por su centro de votación, perdónenme pero ahí sí están muy equivocados, lo 

mismo les molestó cuando fue lo de la revocación de mandato que yo tuviera eventos en 

el lugares de la Alcaldía porque ustedes querían desarrollar un evento de promoción. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Porque los crearon. 
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Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, no se hagan 

bolas, hagan su punto de votación en un PILAR.  

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: No se pueden utilizar espacios de ese tipo. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Pues fíjate que el 

teatro es un espacio público, entonces voy a ir a mi jornada de Torres de Potrero y 

afortunadamente no le tengo que pedir permiso a ustedes, es cuánto.  

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Estamos avisando para que no haya 

violencia Alcaldesa.  

 

Concejala Ruth Elizabeth Parra García: La culpamos si hay violencia.  

 

Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: Hemos terminado la lista de oradores.  

 

Concejal Sergio Sandoval Barrios: No, falto yo, estoy en el listado, me anotó. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No había pedido 

la palabra. Desahogados los asuntos generales procedemos al punto IX del orden del día, 

correspondiente al cierre de la sesión. 

 

Concejal Sergio Sandoval Barrios: Si pedí la palabra, si la pedí.  

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Mariana sí se anotó, ahí está el vídeo. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: No, se anotó 

desde antes, le preguntó y dijo que no, no, aquí está la lista. 
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Secretaria Técnica del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Mariana Rodríguez Mier y 

Terán: Elizabeth, Luis Báez, Ángel y Óscar. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: y dijo al final yo me anoto, está grabado 

Mariana, está grabado.  

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Todavía dijo “se 

cierra la lista”. 

 

Concejal Ángel Augusto Tamariz Sánchez: Porque ya lo había considerado, ya lo había 

considerado.  

 

Concejal Sergio Sandoval Barrios: Déjeme hablar, no me tenga miedo. 

 

Presidenta del Concejo en Álvaro Obregón, Mtra. Lía Limón García: Perdón, ahora sí 

no y se cerró. Desahogados los asuntos generales procedemos al punto IX del orden del 

día, correspondiente al cierre de la sesión, por lo que siendo las 8 horas con 35 minutos 

del 28 de julio de 2022 se clausura la presente sesión y se cita a la 11° sesión ordinaria 

del Concejo de la Alcaldía Álvaro Obregón para lo cual convocamos de conformidad a la 

legislación en la materia, muchas gracias.   

 

    

 
 

    


